



市“两会”代表委员畅谈

奋进新征程 一起向未来

(上接06版)

我市坚持系统思维，统筹各方面力量，调动各方面积极性，把所有精力集中到全方位推动高质量发展目标要求上来，重点抓好十方面工作。

真抓实干，全力推动太忻一体化经济区建设，在引领山西中部城市群高质量发展上发挥龙头作用。

坚定转型，三次产业协同发力，在构建现代产业体系上蹚出发展新路。

精准施策，多措并举提振信心，在推动市场主体倍增上争当全省标杆……

政府工作报告对今年工作的安排部署，精准科学，全面透彻，为太原未来发展描绘了壮美蓝图。

市人大代表张彦建议，要以太忻一体化经济区建设为契机，超前谋

划、科学布局，强化技术引领和龙头带动，全力做大做强碳纤维产业。进一步放大优势、明确方向、强化举措，加快推动碳纤维产业规模跃升、集群发展，抢占发展制高点，培育一批具有核心竞争力的龙头企业。

市人大代表白培康提出，通过加强省校合作，打造科研创新基地；加大人才引育力度，整合高校、科研院所、企业等人才资源，形成引才政策叠加优势；开展人才培养和技术研发，共建山西省高端装备智能制造产业。

市政协委员王峰表示，目前我市已构建了基础软件、基础硬件等信创基础产业，但是上下游产业链构建相对不够完善。他建议，加强完善信创产业上下游产业链，充分发挥太原区位优势，打造全国信创高地。

履责于行
主动作为共绘蓝图

今年的政府工作报告既是稳中求进、难中有成的成绩单，又是全方位推动高质量发展的任务书，也是新时代发展战略下强势起步的施工图，激励全市广大干部群众坚定方向、乘势而上。

市人大代表常红勤表示，蓝图大有可为，起步就是冲刺，开局就是决战，要蓄势而发，在接续奋斗中一张蓝图绘到底。他建议，对全市具备一定条件的现代农业产业园区，加大资金投入和政策倾斜，打造一批市级乡村振兴示范区标杆，在全省、全国推广。

市人大代表柴卫国说，要更加重视高技能人才培养使用，通过建立大型实训基地，鼓励核心技术攻关，引育更多年轻力量，为传

统优势产业内涵集约发展留住本土人才。要充分利用创新机制，全面实施“揭榜挂帅”等模式，有效激发人才创新活力。

市政协委员吴常波建议，要大力发展战略性新兴产业，成立专业招商机构，提供从项目招商、项目落地到后续支持的全过程服务；利用各省市驻并商会优势，精准招商、引资引智；成立城市创投基金，助力种子企业成长发展；高起点构建规划产业集群园区，助推我市民营经济高质量发展。

征程万里阔，奋斗正当时。代表、委员们纷纷表示，要时刻牢记领袖殷殷嘱托，按照省委、市委决策部署，心往一处想、劲往一处使，攻坚克难、奋力拼搏，为我市全方位推动高质量发展，全面再现“锦绣太原城”盛景，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家太原篇章作出贡献。

记者 胡引平

让“双减”落地走深更走心

——小店区第二实验小学别样方式“激活”新学期

新学期第一天就收到“小惊喜”，小店区第二实验小学二年级的马懿煊一脸得意。原来，在新学期开学典礼上，他和同学们收到了老师发送的新年成长红包，里面装着樱桃、西红柿等6种蔬菜的种子。这份特别的红包，寓意“基于家校共育，让学生爱上劳动，播下一粒粒好习惯的种子，用勤奋和坚持，浇灌出美好未来！”

“双减”后的首个寒假一过，该校教研团队开启新学期“双减”深耕模式，让“双减”落地更有定力、更有温度、更有活力。

最好的备课——
在每天坚持的阅读中

“以阅读为支撑，可以说是一种大备课观。教学智慧的生发、教学品质的优化，其实都源于教师平常知识储备的丰富和点滴思考的积累。长期不间断阅读，可以改变教师精神、增长专业智慧，是能让一个老师在课堂上游刃有余的法宝。”作为学校教研团队的核心人物，副校长李燕与书为伴的习惯使她既有理性深度又有思想张力，善于用自己的方式表达。在她的引领下，越来越多的教师加入到阅读行动中，利用碎片化时间，让阅读成为教学生活的一部分，用阅读的方式追求自身素质和情操的完善。

寒假里，老师的阅读学习一直处于进行时。学校美术组6位年轻老师以《儿童心理画：孩子的另一种语言》这本书为纽带，线上线下同步共读交流，他们的最美读书模样亮相“小店教育”公众号，备受点赞。组长张晓敏感言，假期有整块的时间充电蓄能，读有思想力的书，

是开学后送给学生最好的礼物。

“学”元素已然浸润老师们的生活，共读一本书、读书分享会、读书笔记美篇展示等交流平台，让老师们学会了用思想唤醒思想。尽管学校教研室新一年报刊订阅的种类和经费已翻倍增长，但对老师们来说仍不解渴，甚至出现抢手杂志产生传阅“纷争”的现象。在这块团队研学的心灵栖息地，一位“90后”教师由衷感叹，好像回到了学生时代，这种感觉很充实、很温暖。

最好的教育——
在点滴微妙的细节中

去年获评全市“四有”好老师的五年级老师高峰，是同学们心中的“朋友老师”。当她与一名学生在对话中说出“你也有让老师特别值得学习的地方”时，这名学生瞬间泪目。这动情一刻被同事捕捉并发到学校微信工作群，老师们纷纷对高老师的育人真情予以点赞评论。实现“双减”要求的“以学生为中心”，何尝不是对老师谦逊、智慧、包容心等品质的

考量。

“同学们，请大家抬头看看我们新学期第一次升起的这面五星红旗，再回想北京冬奥会的那一幕幕动人场景，此刻，你是不是感觉，她特别特别鲜艳！”在新学期首次升旗仪式上，辅导员老师的一番话直击同学们的心灵，一股紧密联结当下的爱国情在同学们凝望的眼神中萌生。

“双减”呼唤老师关注学生的真实生活，呼唤家校携手育人。刚开学，一个一向专注的女生总在课堂上走神，细心的老师没有随意批评孩子，先通过微信与孩子妈妈沟通了解情况。原来，家中由她照看的小猫咪走丢好几天了。老师特别看重孩子的这份小心事，及时送上了心理关怀。

最好的理念——
在作业设计的创意中

开学这两天，学校在教学楼办起了寒假学生作业展。探究虎文化、分享春节美食、制作新年日历、我眼中的冬奥、

寻访《西游记》中的配角……各年级有不同的作业主题和项目。那一件件让老师们眼前一亮、心生感动的“大作”，显然是孩子们带着浓厚的兴趣和积极的情感完成的，证明孩子们度过了一个与众不同的寒假，也坚定了老师们新学期致力作业设计深度研发的信念。

教学未启，教研先行。开学前，学校确立了新学期作业设计由“实、活”向“深、广”精进的教研课题。教研室瞄准学生核心素养这个靶心，通过年级组和学科组团队协作，统筹关照教材整体和单元，贯穿课前、课中、课后各个环节，创造性开发利用课程资源，做到作业设计有的放矢，力求实现作业的分层次、梯度式、探究性、个性化。

受北京冬奥会开幕式二十四节气倒计时启发，学校依托校本劳动教育课程实践基地，策划推出以农历节气为时间节点、体现多学科交叉、以劳动教育和传统文化教育为主线的项目式学习，形成贯穿全年的综合性、开放式品牌教育活动，把课堂教学延伸到学生五彩斑斓的生活之中。

记者 司勇 通讯员 魏国华

今年我市快递行业将劲刮“环保风”

本报讯(记者 李涛 通讯员 王晋晶)今年，全市快递行业将高质量推进“9917”工程，在快递包裹的各个处理环节减污降碳。2月24日记者采访山西中通等快递企业得知，在快递的运输、分拣、包装、揽收等全流程，我市快递行业正在从源头上减少各环节中的资源浪费和环境污染，快递的“绿意”更浓。

“9917”工程是国家邮政局今年推出的一项新举措，简单说就是全国范围内

到年底实现采购使用符合标准的包装材料比例达到90%，规范包装操作比例达到90%，可循环快递箱达到1000万个，回收复用瓦楞纸箱7亿个。具体到我市，市邮政管理局也公布了具体的细化标准。

采访得知，在推动快递业绿色发展上，我市部分快递企业已先行先试，取得了较好的成效。山西中通是在太原较早推出快递包装箱回收服务的快递企业之一，目前65个网点全部配备了统一定制

的“快递包装回收箱”，并为取件市民准备了拆箱工具。据统计，这些网点每天所揽收的个人快件中，超过八成采用了二次回收纸箱，既节省了成本，也免去了个人的包装费。经过一段时间的运行，快递纸箱再利用渐成网点、个人“共识”。

在规范包装操作方面，山西中通针对不同规格的纸箱，均在保证包装安全的情况下，尽可能减少胶带使用，中小号及2公斤内非易碎物品只需“一”字形

封装方式，大号及超过2公斤或易碎物品采用“工”字形封装方式，而普通纸箱则采用“十”字形打包法。

另外，山西中通的太原转运中心全面采用了绿色循环袋，单个袋子实现重复使用100次；使用高运力车型，燃油消耗降低55%，污染物排放减少70%等等。可以说，除了快递包装瘦身，运输、分拣等快递流通环节也纷纷“披绿”，变得越来越低碳环保，“绿色”发展理念正逐步深入贯穿快递服务全流程。